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1240 København K 

Udlændinge- og Integrationsudvalget har den 27. oktober 2017 stillet følgende 

spørgsmål nr. 67 (alm. del) efter ønske fra Sofie Carsten Nielsen (RV) til udlændin-

ge- og integrationsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 67: 

 

Vil ministeren kommentere pressemeddelelsen om sultestrejke ved Kjærshoved-

gaard (UUI alm. del - bilag 16)? I den forbindelse bedes ministeren oplyse: 

– Hvordan står det til netop nu? 

– Hvad ministeren gør for at undgå at mennesker dør? 

– Hvilken form for hjælp de sultestrejkende får? 

– Hvordan ministeren forholder sig til kritikken af udrejsecenteret som instrument 

og de sultestrejkendes konkrete anker ift. grundlæggende rettigheder? 

 

Svar: 

Udlændinge- og Integrationsministeriet har til brug for besvarelsen indhentet 

bidrag fra Udlændingestyrelsen, som jeg kan henholde mig til: 

 

”En gruppe beboere indledte den 11. oktober 2017 en aktion på Udrej-

secenter Kærshovedgård ved at slå et telt op ved indgangen til centret. 

Efter det oplyste var årsagen hertil, at beboerne ønskede deres asylsager 

genoptaget samt oplysninger om den forventede varighed af deres op-

hold på udrejsecentret. 

 

Den 14. og 15. oktober 2017 oplyste de pågældende beboere til perso-

nalet på Udrejsecenter Kærshovedgård, at deres aktion skulle anses for 

at være en sultestrejke, hvorefter personalet iværksatte gældende pro-

cedurer for sultestrejkende.  

 

Sultestrejken ophørte efter det oplyste den 29. oktober 2017. 

 

Udlændingestyrelsen har fastsat procedurer vedrørende omsorg, over-

vågning og behandling af asylansøgere, der sultestrejker. Kopi af proce-

durerne vedlægges besvarelsen. 

 

Det fremgår bl.a. af procedurerne, at indkvarteringsoperatøren skal føre 

øget tilsyn med beboere, der sultestrejker. Det øgede tilsyn indebærer 
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bl.a. et eller flere besøg af en læge i den første fase af sultestrejken, dag-

lig observation af den sultestrejkende ved sygeplejerske samt lægeligt 

tilsyn mindst 1 gang ugentligt. Det fremgår endvidere af procedurerne, 

at den sultestrejkende skal orienteres om de fysiske og psykiske konse-

kvenser af ikke at spise igennem længere tid. 

 

Udlændingestyrelsen bemærker, at det fremgår af sundhedslovens § 23, 

at hvis en patient utvivlsomt har iværksat en sultestrejke, og patienten 

er informeret om sultestrejkens helbredsmæssige konsekvenser, må en 

sundhedsperson ikke afbryde denne.   

  

Folketingets Ombudsmand var den 31. oktober 2016 på et varslet tilsyn 

på Udrejsecenter Kærshovedgård, der omfattede de afviste asylansøge-

re, der er indkvarteret på udrejsecentret. Folketingets Ombudsmand 

konkluderede den 19. april 2017 følgende i forhold til denne gruppes 

indkvarteringsforhold mv.: 

 

”Jeg har ikke fået oplys i ger o  forholde e for de afviste 
asylansøgere på Kærshovedgård, der på nuværende tidspunkt 

giver mig grundlag for at foretage mere i forhold til Udrejse-

ce ter Kærshovedgård eller de a svarlige y digheder.” 

 

Folketingets Ombudsmand var endvidere den 23. og 27. oktober 2017 – 

dvs. mens en gruppe beboere sultestrejkede – på et varslet tilsyn på Ud-

rejsecenter Kærshovedgård for at vurdere forholdene for beboere på 

tålt ophold. Forud for tilsynet orienterede Kriminalforsorgen Folketin-

gets Ombudsmand om den igangværende sultestrejke, og ombudsman-

den ændrede på den baggrund programmet for sit tilsyn således, at de 

sultestrejkende beboere også fik mulighed for at tale med ombudsman-

den. 

 

Folketingets Ombudsmand er endnu ikke fremkommet med konklusio-

ner mv. på baggrund af tilsynsbesøgene på Udrejsecenter Kærshoved-

gård i oktober 2017. Når ombudsmandens konklusioner foreligger, vil 

Udlændingestyrelsen følge op herpå.” 

 

 

Inger Støjberg  
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